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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Программа предназначена для подготовки рабочих основных профессий, по профессии стропальщик.

Программа определяет основные знания, умения и навыки, которыми должен обладать рабочий указанной профессии. В программе указаны последовательность изучения тем и количество часов, отведенных для каждой темы.

Занятия проводятся в оборудованном кабинете с использованием учебных наглядных пособий, стендов компьютерной техники.
По окончании обучения рабочих, впервые допускаемый к самостоятельной работе, должен быть аттестован квалификационной комиссией. 

Повторная проверка знаний проводится в объеме производственной инструкции ежегодно. Рабочим, прошедшим обучение и сдавшим экзамены, выдается удостоверение установленной формы.
Стропальщик (2-й разряд)

Характеристика работ. Строповка и увязка простых изделий, деталей, лесных (длиной до 3 м) и других аналогичных грузов массой до 5 т для их подъема, перемещения и укладки. Отцепка стропов на месте установки или укладки. Подача сигналов машинисту крана (крановщику) и наблюдение за грузом при подъеме, перемещении и укладке. Выбор необходимых стропов в соответствии с массой и размером перемещаемого груза. Определение пригодности стропов.

Должен знать: визуальное определение массы перемещаемого груза; места застроповки типовых изделий; правила строповки, подъема и перемещения малогабаритных грузов; условную сигнализацию для машинистов кранов (крановщиков); назначение и правила применения стропов - тросов, цепей, канатов и др.; предельные нормы нагрузки крана и стропов; требуемую длину и диаметр стропов для перемещения грузов; допускаемые нагрузки стропов и канатов.

Стропальщик (3-й разряд)

Характеристика работ. Строповка и увязка простых изделий, деталей, лесных (длиной до 3 м) и других аналогичных грузов массой свыше 5 до 25 т для их подъема, перемещения и укладки. Строповка и увязка грузов средней сложности, лесных грузов (длиной свыше 3 до 6 м), изделий, деталей и узлов с установкой их на станок, подмостей и других монтажных приспособлений и механизмов, а также других аналогичных грузов массой до 5 т для их подъема, перемещения и укладки. Выбор способов для быстрой и безопасной строповки и перемещения грузов в различных условиях. Сращивание и связывание стропов разными узлами.

Должен знать: визуальное определение массы и центра тяжести перемещаемых грузов; правила строповки, подъема и перемещения простых тяжелых грузов и грузов средней сложности; наиболее удобные места строповки грузов; сроки эксплуатации стропов, их грузоподъемность, методы и сроки испытания; способы сращивания и связывания стропов; принцип работы грузозахватных приспособлений.

Стропальщик (4-й разряд)

Характеристика работ. Строповка и увязка простых изделий, деталей, лесных (длиной до 3 м) и других аналогичных грузов массой свыше 25 т для их подъема, перемещения и укладки. Строповка и увязка грузов средней сложности, лесных грузов (длиной свыше 3 до 6 м), изделий, деталей и узлов с установкой их на станок, подмостей и других монтажных приспособлений и механизмов, а также аналогичных грузов массой свыше 5 до 25 т для их подъема, перемещения и укладки. Строповка и увязка лесных грузов (длиною свыше 6 м), изделий, деталей и узлов, требующих повышенной осторожности, технологического оборудования и связанных с ним конструкций, изделий, узлов, машин и механизмов непосредственно при стапельной и секционной сборке и разборке, а также при сборке и разборке машин, аппаратов, конструкций сборных элементов зданий и сооружений и аналогичных сложных грузов массой до 5 т для их подъема, монтажа, перемещения и укладки. Заплетка концов стропов. Выбор стропов в соответствии с массой и родом грузов.

Должен знать: способы строповки тяжелых грузов; устройство грузозахватных приспособлений, применяемых при подъеме и перемещении грузов для предохранения их от прогиба и порчи; правила и способы сращивания стропов; сроки эксплуатации стропов и их грузоподъемность.

Стропальщик (5-й разряд)

Характеристика работ. Строповка и увязка грузов средней сложности, лесных (длиной свыше 3 до 6 м), изделий, деталей и узлов с установкой их на станок, подмостей и других монтажных приспособлений и механизмов, а также аналогичных грузов массой свыше 25 т для их подъема, перемещения и укладки. Строповка и увязка лесных грузов (длиной свыше 6 м), особо ответственных изделий, узлов машин и механизмов непосредственно при стапельной и секционной сборке и разборке, а также при сборке и разборке машин, аппаратов, конструкций сборных элементов зданий и сооружений и аналогичных сложных грузов массой свыше 5 до 50 т для их подъема, перемещения и укладки.

Должен знать: конструкции приспособлений, применяемых при подъеме и перемещении грузов, для предохранения их от прогиба и порчи; методы и сроки испытания стропов.

Стропальщик (6-й разряд)

Характеристика работ. Строповка и увязка сложных лесных грузов (длиной свыше 6 м), особо ответственных изделий, узлов, машин и механизмов непосредственно при стапельной и секционной сборке и разборке, а также при сборке и разборке машин, аппаратов, конструкций сборных элементов зданий и сооружений и аналогичных сложных грузов массой свыше 50 т для их подъема, монтажа, перемещения и укладки.

Должен знать: правила и способы строповки особо ответственных грузов; конструкции приспособлений, применяемых при подъеме и перемещении ответственных грузов для предохранения их от порчи и прогиба.

ПРОГРАММА
ТЕМА 1. Основы Российского законодательства 1.1.Общие положения
Понятие охраны труда. Гарантии прав работников на охрану труда. Нормативные требования по охране труда, установленные законодательными актами. Государственная политика в области охраны труда. Общественный контроль за соблюдением прав и интересов работников в области охраны. Основные сведения. ФНП в области промышленной безопасности  "Правила безопасности опасных производственных объектов, на которых используются подъемные сооружения"
1.2.
Гарантии права работника на охрану труда.
Право работника на охрану труда: на рабочее место, возмещение вреда, право на отказ от работы, на средства защиты, обучение.
Гарантии, права работника на охрану труда - трудовой договор, перевод на другую работу, обучение, при ликвидации предприятия, цеха.
1.3.
Обеспечение охраны труда.
Государственное управление охраной труда.
Органы управления охраной труда на предприятиях. Структура и численность работников службы охраны труда.
Обязанности работодателя по обеспечению охраны труда. Обязанности работника по обеспечению охраны труда.
Обучение и инструктирование работников по охране труда.
Медицинские осмотры.
Ответственность работодателя и работников за несоблюдение охраны труда.
ТЕМА 2. Основные сведения о грузоподъемных механизмах.
2.1.
Ознакомление с организацией работ предприятий, имеющих грузоподъемные краны. Назначение, типы и разновидности грузоподъемных механизмов и кранов. Их конструкция,        классификация,        привод.        Периодический        осмотр, техосвидетельствование и испытание кранов, сроки их проведения.
2.2.
Устройство грузоподъемных кранов.
Основные части и механизмы мостовых, козловых, башенных, стреловых самоходных кранов. Наличие, назначение и места установки приборов и устройств безопасности по каждому типу крана, требования к ним. Особенности технических характеристик кранов. Устройство и требования к подкрановым путям козловых и башенных кранов. Контроль за эксплуатацией кранов и надзор за кранами. Требования к обслуживающему персоналу и ИТР, обеспечивающему безопасную эксплуатацию грузоподъемных кранов.
ТЕМА     3.     Техника     безопасности,     производственная     санитария     и противопожарные мероприятия.
3.1. Охрана труда на предприятиях.
Конституция РФ о праве трудящихся на труд, отдых и образование. Основные статьи ТК по вопросам охраны труда. Правила внутреннего распорядка и трудовая дисциплина на предприятии.
Расследование несчастных случаев. Роль и значение государственного и общественного надзора за соблюдение правил техники безопасности и охраны труда (инспекции, ПДК, профсоюзы, Ростехнадзор, здравоохранение). Ответственность за нарушение правил техники безопасности на производственных объектах.
3.2.
Техника безопасности при производстве работ кранами.
Инструктажи по технике безопасности, их назначение и виды. Требования к стропальщика, обслуживающих грузоподъемные краны. Порядок обучения, аттестации, повторной проверки знаний и допуск к самостоятельной работе стропальщиков. Обязанности администрации предприятия (цеха, участка) в обеспечении безопасного производства работ кранами и работающих стропальщиков. Причины аварий и несчастных случаев при работе с кранами. Общие правила техники безопасности при производстве погрузочно-разгрузочных работ, а также при транспортировке грузов кранами. Требования к площадкам обслуживаемых кранами: мостовыми, башенными, стреловыми и правила техники безопасности при работе . Работа кранов с повышенной опасностью, порядок их выполнения. Изучение и проработка инструкций по технике безопасности для стропальщиков.
3.3.
Производственная санитария.
Понятие о производственной санитарии и создание нормальных производственных условий для рабочих. Влияние условий труда на профессиональные заболевания. Борьба с запыленностью, загазованностью и шумами в цехах производства. Освещение рабочих мест. Средства индивидуальной защиты. Личная гигиена рабочего. Спецодежда, нормы выдачи. Медицинское обслуживание рабочих. Порядок оказания первой медицинской помощи при несчастных случаях и поражение электрическим током. Индивидуальный пакет и аптечка первой медицинской помощи, умение пользоваться ими.
3.4.
Противопожарные мероприятия.
Основные причины возникновения пожаров. Правила пользования средствами пожаротушения (огнетушители, ящики с песком, пожарными гидрантами). Противопожарные щиты, их оснащение и доступ к ним. Пожарные посты и дружины, действия их по сигналу тревоги. Особенности тушения очагов короткого замыкания электропроводки, Эл. двигателей и горюче-смазочных материалов. Правила поведения при пожаре.
ТЕМА 4. Съемные грузозахватные приспособления и производственная тара.
4.1.
Грузозахватные приспособления.
Основные типы и разновидности грузозахватных приспособлений и требования к ним. Порядок их изготовления, испытания, маркировка, учет, осмотр, хранение. Конструкция стальных канатов, их ассортимент по ГОСТу для изготовления строп. Влияние угла наклона между ветвями строп. Назначение коуша. Способы крепления концов каната. Назначение клещей, струбцин, траверс, коромысел, карабинов и т.д., порядок их применения. Требования к цепным стропам, места их применения.
4.2.
Производственная тара.
Назначение производственной тары (банок), требования к ней, порядок изготовления, разновидности, маркировка, сроки ее осмотра, учета, выбраковка и порядок ремонта. Правила подбора банок в зависимости от характера груза и нормы ее заполнения.
ТЕМА 5. Выбраковка стальных канатов, цепей.
Порядок выбраковки съемных грузозахватных приспособлений (строп канатных, цепных, крючьев, клещей и т.д.) согласно требований «Правила по кранам». Критерии, нормы и причины выбраковки стальных канатов и цепей.
ТЕМА 6. Виды и способы строповки грузов, их перемещение, расстроповка и складирование.
6.1.
Виды и способы строповки грузов.
Классификация и характеристика перемещаемых грузов. Ознакомление с порядком и способами строповки, подцепки грузов в соответствии с графическим изображением. Подбор грузозахватного приспособления в зависимости от веса, характера и габарита груза с учетом угла между ветвями. Требование правил подцепки грузов. Способы определения веса груза. Обязанности стропальщика, зацепщика перед строповкой и подцепкой груза.
6.2.
Перемещение грузов.
Порядок и требование правил безопасности по подъему и перемещению грузов кранами. Понятие о «Технологической карте, проектах производства и строительно-монтажных работах» грузоподъемных кранов.
Определение пути и направления транспортировки грузов. Подъем, погрузка-разгрузка, транспортировка баллонов с кислородом, горюче-смазочных материалов, ядовитых и обжигающих жидкостей и других грузов по цеху, участку и стройплощадке. Особенности подъема и перемещения грузов одновременно двумя кранами, а так же над перекрытиями жилых и производственных помещений. Способы сопровождения грузов.
6.3.
Расстроповка и складирование грузов.
Требование правил безопасности по расстроповке, укладке, порядке и нормы габаритов складирования грузов. Запрещающие места установки и складирования. Подготовка места складирования. Обеспечение необходимым инвентарем работающих стропальщиков.
ТЕМА 7. Обязанности стропальщика при производстве работ по подъему и
перемещению грузов кранами.
7.1. Обязанности стропальщика перед началом работы.
Что должен знать и уметь аттестованный и допущенный к самостоятельной работе стропальщик. Действие стропальщика перед началом работ со стреловыми самоходными и другими кранами. Порядок назначения сигнальщика. Требования правил установки стреловых самоходных кранов и особенности организации их работ вблизи котлован, траншей и т.д. 
7.2 Обязанности стропальщика во время работы.
Порядок подъема грузов, находящихся вблизи стен, а так же привернутого на болтах или установленного на фундаменте. Опасные места нахождения стропальщика, а так же места, запрещающие укладку и складирование грузов. Порядок погрузки-разгрузки грузов из кузова автотранспорта и ж.д. полувагонов и платформ. Запрещающие действия стропальщика во время работы с кранами. Знаковая сигнализация. Порядок подачи, приема и обмена сигналами. Обязанности стропальщика при аварийной остановке крана с грузом. Дополнительные требования правил по технике безопасности при работе с кранами, оборудованными грузовыми электромагнитными или грейферами. Правила подъема железобетонных изделий, мелкоштучных, сыпучих грузов и листового проката. Порядок работы стреловых кранов вблизи котлован, траншей.
7.3. Обязанности стропальщика после окончания работы с краном. Действия   стропальщика  по   окончанию  работ.   Перевод   стрелового   крана   в транспортное положение.
 ТЕМА 8. Работа стреловых кранов вблизи ЛЭП.
Порядок выделения и направления стреловых самоходных кранов на объекты. Установка, пуск и производство работ стреловых кранов вблизи ЛЭП. Понятие о наряде-допуске, электробезопасности и шаговом напряжении. Способы освобождения пострадавшего от действия тока. Оказание первой медицинской помощи пострадавшему от несчастного случая.
ПРОИЗВОДСТВЕННОЕ ОБУЧЕНИЕ
Тема № 1 Введение

Ознакомление с организацией рабочего места и распорядком  работы.

Тема № 2 Правила ТБ 

Инструктаж по ТБ пожарной безопасности и электробезопасности

Тема № 3 Ознакомление со съёмными ГЗП 

Основные типы ГЗП. Подбор, их назначение, подготовка к работе.

Тема № 4 Правила строповки грузов 

Типы грузов. Подготовка площадки. Приемы строповки грузов. Схемы строповки.  Сигнализация.

Тема № 5 Приемы строповки грузов
Упражнения в строповке и расстроповке грузов.

Тема № 6 Подготовка ГЗП к работе 

Подготовка СГЗП к работе.  Осмотр и браковка СГЗП.

Тема № 7 Подготовка грузов к перемещению.
Проверка возможности перемещения груза.

Складирование его.

Тема № 8 Самостоятельное выполнение работ 

Выполнение работ по перемещению 

грузов кранами.
Квалификационная пробная работа
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